	

	測驗時間：60
	日期：
	班級：
	座號：
	姓名：



90年度指定科目考試數學甲試題解答

一、單選題

1.函數f (x) ( x (
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x3是下列哪一個函數在x ( 0附近的三次近似？
(A) sinx　(B) cosx　(C) sinx ( cosx　(D) sinx ( cosx　(E) sinx cosx
【解答】(E)

【詳解】
f (x) 在x ( 0處的泰勒展開式為
f (x) ( f (0) ( f ((0)(x ( 0) (
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應選(E)
2.根據內政統計，臺灣地區在西元2000年底有2228萬人，而最近九年的人口平均年增加率為0.0087。假設此後一世紀內，人口的年增加率皆為0.0087，則臺灣地區人口增加50％而達到3342萬時，會最近近下面所列的哪一年（西元）？
(A) 2040　(B) 2050　(C) 2060　(D) 2070　(E) 2080
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【解答】(B)

【詳解】
設n年後臺灣地區人口增加50％
∴　2228萬人 ( (1 ( 0.0087)n ( 2228萬人 ( (1 ( 50％)
(　(1.0087 )n ( 1.5
兩邊取對數得n log1.0087 ( log1.5　(　n (
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47（年）　∴　約為2050年，應選(B)
3.設一球之球心與一正立方體之中心重合，考慮球面與正立方體所有邊的交點，則交點的個數不可能是
(A) 0　(B) 8　(C) 12　(D) 16　(E) 24
【解答】(D)

【詳解】
一球之球心與一正立方體之中心重合，兩個交點情形如下
(1)球包含正立方體或正立方體包含球　(　0個交點
(2)正立方體內接於球　(　8個交點
(3)正立方體的邊與球面相切　(　12個交點
(4)正立方體的頂點突出球面　(　24個交點
∴　交點個數不可能是16個
4.假設有一種特製的骰子，其六個面上的點數各為2，3，4，5，6，7。現在同時投擲兩顆公正的這種骰子，則其點數和為幾點時機率最大？
(A) 6　(B) 7　(C) 8　(D) 9　(E) 10
【解答】(D)

【詳解】
兩個骰子點數和為 {4，5，6，…，14}
設骰子X的點數為x，骰子Y的點數為y
P(x ( y ( 4) ( P(x ( y ( 14) (
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P(x ( y ( 7) ( P(x ( y ( 11) (
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P(x ( y ( 8) ( P(x ( y ( 10) (
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∴　點數和為9時，機率最大
二、多重選擇題

1.某班的50名學生參加一項考試，考題共有100題，全為5選1的單選題。計分法共有X、Y兩種；若某壆生有N題放棄沒答，R題答對，W題答錯，則X ( R (
[image: image39.wmf]4

W

，Y ( R (
[image: image40.wmf]5

N

。試問下列敘述哪些是正確的？
(A)同一學生的X分數不可能大於Y分數　(B)全班X分數不可能大於Y分數的算術平均數　(C)任兩學生X分數的差之絕對值不可能大於Y分數的差之絕對值　(D)用X分數將全班排名次的結果與用Y分數排名次是完全相同的　(E)兩種分數的相關係數為1
【解答】(A)(B)(D)(E)

【詳解】
N：放棄沒答，R：答對，W：答錯
(A)∵　X ( R (
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，Y ( R (
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　∴　X為倒扣，Y為加分
同一學生的X分數與Y分數最多只能
相等
即當R ( 100（全對）時，X ( Y　∴　X ( Y
(B)
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(C)可舉反例說明
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∴　X差 ( Y差
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Y ( R (
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X ( 20
(　X與Y的相關係數rXY ( 1
(　用X分數將全班排名次的結果與用Y分數排名次完全相同
2.設平面上已有兩點 (0，0)，(a，b)，其中a ( b而且a與b皆不為零。現在要選第三點，使得以此三點為頂點之三角形為等腰，則下列哪些點可選為第三點？
(A) (b，a)　(B) (( b，a)　(C) (a ( b，b ( a)　(D) (0，2b)　(E) (2a，0)
【解答】(A)(B)(C)(D)(E)

【詳解】
已知平面上兩點P(0，0)，Q(a，b)，
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，其中a ( b，且a，b不為零
(A)設A(b，a)，則
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，故△APQ為等腰三角形
(B)設B(( b，a)，則
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(C)設C( a ( b，b ( a )，則
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，故△CPQ為等腰三角形
(D)設D(0，2b)，則
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，故△DPQ為等腰三角形
(E)設E(2a，0)，則
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，故△EPQ為等腰三角形
應選(A)(B)(C)(D)(E)
【說明】本題有些不妥，因為某些狀況可能使得三點共線。
三、填充題

1.假設地球為一球體。今以地球球心為原點，地球半徑為單位長，建立一直角坐標系。設地球表面上有甲、乙、丙三地，甲、乙兩地的坐標分別為 (1，0，0 )，(
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)，而丙地正好是甲、乙兩地之間最短路徑的中點，則丙地的坐標為
　　　　　。
【解答】(
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【詳解】
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設丙坐標為C(a，b，c)，球心O(0，0，0)
甲：A(1，0，0)，乙：B(
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2.設M為一3 ( 2短陣，而且M
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【解答】
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【詳解】
M為一3 ( 2矩陣　∴　M (
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∴　d ( 1，e ( 2，f ( 3
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 EMBED Equation.3  [image: image134.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

0

1

1

0

(
[image: image135.wmf]ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

1

3

2

2

3

1


3.如下圖，ABCD為正立方體的一個面，P，Q分別為
[image: image136.wmf]BC

，
[image: image137.wmf]CD

的中點，O為正立方體的中心，則cos (∠POQ) (　　　　　。
[image: image138.png]



【解答】
[image: image139.wmf]2
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【詳解】
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設正立方體邊長為a，P，Q分別為
[image: image141.wmf]BC
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中點
在△PQC中，
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∴　△OPQ為正三角形　∴　∠POQ ( 60(
(　cos (∠POQ ) ( cos60( (
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4.E1：x ( y ( z (1 ( 0與E2：x ( y ( z ( 1 ( 0兩平面之間的距離為　　　　　。
【解答】
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【詳解】
E1：x ( y ( z (1 ( 0，E2：x ( y ( z ( 1 ( 0
E1 // E2
∴　二平行平面之間的距離(
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5.假設整係數方程式x4 ( ax3 ( bx2 ( cx ( 40 ( 0有四個相異的正整數根，則四根之和為　　　　　。
【解答】12

【詳解】
x4 ( ax3 ( bx2 ( cx ( 40 ( 0（a，b，c(Z）的根必為40的因數
40之因數為 ( 1，( 2，( 4，( 5，( 8，( 10，( 20，( 40
因四根為相異正整數　∴　四根為1，2，4，5，故1 ( 2 ( 4 ( 5 ( 12
四、計算題

1.設a為一常數，若直線y ( ax與曲線y ( lnx有交點，則a的最大可能值為多少？
【解答】
[image: image159.wmf]e
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【詳解】
[image: image160.png]y=ax
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y ( ax與y ( lnx有交點　(　ax ( lnx　(　a (
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∴　當x ( e時，a有最大值
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2.如下圖，斜線部分為拋物線y ( x( 2 ( x ) 與直線y ( x及x軸所圍成的區域，求此區域之面積。
[image: image167.png]>

y=x(2-x)

>X




【解答】
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【詳解】
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